Sprawozdanie z Konferencji  -„Bariery rozwoju elastycznych form zatrudnienia w przemyśle okrętowym” Gdańsk 23.10.2006r.

Konferencję zorganizował Gdański Związek Pracodawców. W Konferencji brał udział Z. Mierzejewski. Uczestniczył również członek Zespołu Trójstronnego Branży Stoczniowej W. Szady oraz Przewodniczący Okręgu ZZIT, członek ZW FZZ S. Konieczny.

W imieniu GZP gości powitał M .Buksiński. Wyraził nadzieję, że uczestnictwo tak pracodawców małych jak i dużych firm oraz przedstawicieli związków zawodowych spowoduje w ramach dialogu społecznego przybliżenie stanowisk i wypracowanie dobrych rozwiązań.

Następnie referat wygłosiła A. Szymańska - Instytut Badań nad gospodarką Rynkową „Elastyczne formy zatrudnienia we współczesnej gospodarce rynkowej”. Przedstawiła elastyczność płac, numeryczną, funkcjonalną i czasu pracy. Następnie omówiła przykłady elastycznych form zatrudnienia. Na koniec przedstawiła korzyści i wady stosowania elastycznych form zatrudnienia.

Możliwości prawne stosowania elastycznych form zatrudnienia omówił A. Zając ekspert prawny IbnGR-GAB.

Doświadczeniami na omawiany  temat  podzielili się Prezes Zarządu Stoczni Remontowej Nauta S.A.  S. Zielonka, Grzegorz Wrzosek Szef Działu kadr Stoczni Gdynia, Marek Liberak Prezes zarządu Neptun Ship Service, J. Jaworski Pełnomocnik Zarządu Maritim-Shipyard.

W imieniu związków zawodowych wystąpili: W. Wilanowski OPZZ, R. Gałęzewski Solidarność i Zygmunt Mierzejewski Forum Związków Zawodowych. Przedstawiciel OPZZ mówił o wyzysku pracowników przez pracodawców, natomiast przedstawiciel Solidarności o dużym wzajemnym zrozumieniu z władzami firmy i ustaleniu pewnego optymalnego rozwiązania     Z. Mierzejewski  przedstawił dotychczasowe analizy tego tematu przygotowywane przez Zespół Gospodarczy Komisji Trójstronnej oraz zespoły robocze przygotowujące zakres Umowy Społecznej. Sytuacja na rynku pracy zmienia się zgodnie z naszymi prognozami przedstawianymi w ubiegłym roku. Już w wielu firmach jak i branżach zaczyna brakować rąk do pracy nie mówiąc o poszukiwanych fachowcach. Brak wyczucia co do wprowadzania elastycznych form zatrudnienia w określonych firmach będzie skutkować daleko idącymi skutkami negatywnie oddziaływującymi na rozwój przedsiębiorstwa a nawet grożące upadłością. Wielu przedsiębiorców odchodzi gwałtownie od uelastycznienia zatrudnienia w wielu zawodach, szukając metody związania fachowców z firmą.

                                                               Zygmunt Mierzejewski

