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	Data posiedzenia
	Komisja

	06>VI.2006
	Komisja Zdrowia /ZDR/ rozpatrzyła dodatkowe sprawozdanie podkomisji nadzwyczajnej o rządowym projekcie ustawy o zmianie ustawy o pomocy publicznej i restrukturyzacji publicznych zakładów opieki zdrowotnej (druk nr 498).

W dniu 24 maja 2006 r. podkomisja nadzwyczajna przedstawiła dodatkowe sprawozdanie, w którym zaproponowano całkowicie nowe rozwiązania dotyczące możliwości umorzenia zobowiązań z tytułu udzielonej pożyczki zakładom opieki zdrowotnej, zmieniające bardzo wyraźnie charakter pomocy publicznej udzielanej przez Skarb Państwa. Przewodniczący podkomisji poseł Czesław Hoc (PiS), omówił podstawy koncepcji nowych rozwiązań. Przewidują one, że zakłady opieki zdrowotnej, posiadające roszczenie wobec Narodowego Funduszu Zdrowia, Skarbu Państwa lub innej jednostki sektora finansów publicznych, mogą skorzystać z umorzenia 70 proc. pożyczki, nie zrzekając się równocześnie z własnych roszczeń z tytułu tzw. ustawy 203. Mogą również skorzystać z całkowitego umorzenia pożyczki pod warunkiem zrzeczenia się tych roszczeń wobec Narodowego Funduszu Zdrowia. 

W dyskusji posłowie zwracali uwagę na nierównowartość pomiędzy wielkością roszczeń wynikającą z tzw. ustawy 203 a wielkością udzielonych pożyczek, co dla wielu zakładów opieki zdrowotnej oznaczać będzie realne straty finansowe. 

Komisja przyjęła sprawozdanie, wnosząc do propozycji podkomisji poprawki. Zgłoszono 1 wniosek mniejszości dotyczący warunków spłaty należności głównej z tytułu udzielonej pożyczki zakładowi opieki zdrowotnej.

Sprawozdawca – poseł Czesław Hoc (PiS). 

Przedstawiciel Urzędu Komitetu Integracji Europejskiej poinformował o zgodności projektu ustawy z prawem Unii Europejskiej. 

W posiedzeniu Komisji uczestniczył podsekretarz stanu w Ministerstwie Zdrowia Andrzej Wojtyła.



	07.VI.2006
	Komisja Polityki Społecznej /POS/ przeprowadziła pierwsze czytanie poselskiego projektu ustawy o zmianie ustawy z dnia 18 lutego 1994 roku o zaopatrzeniu emerytalnym funkcjonariuszy Policji, Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego, Agencji Wywiadu, Straży Granicznej, Biura Ochrony Rządu, Państwowej Straży Pożarnej i Służby Więziennej oraz ich rodzin, ustawy z dnia 10 grudnia 1993 r. o zaopatrzeniu emerytalnym żołnierzy zawodowych oraz ich rodzin, ustawy z dnia 27 lipca 2001 r. Prawo o ustroju sądów powszechnych i innych ustaw (druk nr 423).

Projektowana ustawa zakłada pozbawienie prawa do zaopatrzenia emerytalnego lub istotne ograniczenie uprawnień emerytalnych niektórych funkcjonariuszy służb mundurowych PRL.

Uzasadnienie projektu przedstawił poseł Arkadiusz Mularczyk (PiS). 

W dyskusji posłowie zwrócili uwagę m.in. na rozbieżność między uzasadnieniem, które mówi o ograniczeniu świadczeń emerytalnych, a samą ustawą stanowiącą m.in., że prawo do zaopatrzenia emerytalnego w sprecyzowanych przypadkach nie przysługuje. Wyrażono również wątpliwość czy można tylko na podstawie zarzutów ograniczać świadczenia, skoro istnieje zasada domniemania niewinności.

Komisja zakończyła pierwsze czytanie i powołała podkomisję do rozpatrzenia projektu ustawy.

Przewodniczącym podkomisji został poseł Eugeniusz Wycisło (PO).

W posiedzeniu uczestniczył wiceprzewodniczący Krajowej Rady Sądownictwa Roman Kęska.



	08.VI.2006
	Komisja Polityki Społecznej /POS/ odbyła pierwsze czytanie poselskich projektów ustaw o zmianie ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (druki 507 i 548). 

Projekt z druku nr 507 uzasadnił poseł Tadeusz Tomaszewski (SLD), a projekt z druku nr 548 poseł Rajmund Moric (Samoobrona). 

Projekty ustaw zakładają powrót do corocznej waloryzacji emerytur i rent oraz ustalenie powiększonego wskaźnika waloryzacji na poziomie co najmniej 30% realnego wzrostu przeciętnego wynagrodzenia w poprzedzającym waloryzację roku kalendarzowym. Kolejnym elementem proponowanych zmian w ustawie o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych jest skrócenie terminu zakończenia etapowej likwidacji tzw. starego portfela. Wnioskodawcy proponują zarówno szybsze, jak i każdorazowo znaczniejsze podwyższanie kwot bazowych, przyjmowanych do ustalenia wysokości świadczeń w dniu ich przyznania. Proces ten zakończyłby się 1 marca 2008 r. (obecnie obowiązująca ustawa zakłada, że nastąpi to 1 marca 2010 r.). Źródłem finansowania tej zmiany – zdaniem wnioskodawców – mogą być środki zaoszczędzone w wyniku zaprzestania wypłat jednorazowych dodatków wynikające z przepisów ustawy o dodatku pieniężnym dla niektórych emerytów, rencistów i osób pobierających świadczenie przedemerytalne albo zasiłek przedemerytalny, którą proponują uchylić. Ponadto ostatnie zapowiedzi przedstawicieli rządu o możliwości istotnego obniżenia obciążeń podatkowych i pochodnych od wynagrodzeń (składki rentowe) wskazują na duże możliwości wygenerowania w budżecie państwa niezbędnych środków finansowych. Zdaniem wnioskodawców, proponowane zmiany związane z przyspieszeniem likwidacji starego portfela będą wiązały się w latach 2007 i 2008 z dodatkowymi wydatkami z budżetu państwa w wysokości ok. 2 mld zł rocznie. W 2009 r. te dodatkowe wydatki wyniosą ok. 1 mld zł, a od 2010 r. ustawa nie będzie już powodowała dodatkowych obciążeń dla budżetu. 

Komisja powołała podkomisję do rozpatrzenia poselskich projektów ustaw z druków nr 507 i 548. 

Jej przewodniczącym został poseł Rajmund Moric (Samoobrona).

Komisje: Administracji i Spraw Wewnętrznych /ASW/, Gospodarki /GOS/ oraz Sprawiedliwości i Praw Człowieka /SPC/ powołały podkomisję do rozpatrzenia poselskiego projektu ustawy o szczególnych zasadach odpowiedzialności funkcjonariuszy publicznych za naruszenie prawa (druk nr 504).

Celem projektowanej ustawy jest wprowadzenie skuteczniejszego mechanizmu zabezpieczającego praworządne działanie administracji publicznej m.in. poprzez wprowadzenie regulacji zmuszających Skarb Państwa i jednostki samorządu terytorialnego do dochodzenia od urzędników należnych odszkodowań za skutki ich błędów.

Przewodniczącym podkomisji został poseł Marek Surmacz (PiS).

Komisje: Gospodarki /GOS/ oraz Polityki Społecznej /POS/ przeprowadziły pierwsze czytanie poselskich projektów ustaw:

- o zmianie ustawy o restrukturyzacji górnictwa węgla kamiennego w latach 2003 – 2006 (druk nr 618),

- o zmianie ustawy o restrukturyzacji górnictwa węgla kamiennego w latach 2003 – 2006 (druk nr 619).

Proponowane nowelizacje dotyczą tego samego problemu - zapewnienia świadczeń emerytalnych byłym pracownikom kopalń z okręgu wałbrzysko-noworudzkiego, którym w ostatnich latach odebrano renty z tytułu całkowitej lub częściowej niezdolności do pracy. Szacuje się, że nowelizacja dotyczyłaby ok. 50 osób. 

W uzasadnieniu potrzeby nowelizacji ustawy przedstawiciele wnioskodawców: posłanka Katarzyna Mrzygłocka (PO) i poseł Waldemar Wiązowski (PiS) argumentowali, że jej uchwalenie rozwiąże problem społeczny poprzez stworzenie możliwości otrzymania emerytury górniczej przez ostatnią, nieliczną grupę, a tym samym rozwiązanie problemu Dolnośląskiego Zagłębia Węgla Kamiennego. 

W dyskusji posłowie byli zgodni, że sprawa wymaga szybkiego uregulowania, natomiast po uwadze przedstawiciela Biura Legislacyjnego, że projekty odwołują się do nieobowiązującego już przepisu ustawy oraz zawierają błędy prawne, posłowie wyrażali wątpliwości, czy prace nad projektami powinny być kontynuowane i czy wnioskodawcy nie powinni wnieść nowego projektu ustawy w tej sprawie.

Rząd na posiedzeniu reprezentował podsekretarz stanu w Ministerstwie Pracy i Polityki Społecznej Kazimierz Kuberski. Zwrócił on uwagę, że tworzenie nowego świadczenia socjalnego dla wybranej grupy, finansowanego z budżetu państwa nie jest uzasadnione, a w konsekwencji może spowodować lawinowe roszczenia innych grup społecznych i zawodowych będących w równie trudnej sytuacji.

Komisje zakończyły pierwsze czytania i powołały podkomisję nadzwyczajną do rozpatrzenia projektów ustaw. Przewodniczącym podkomisji został poseł Tadeusz Cymański (PiS).



	21.VI.2006
	Komisja do Spraw Unii Europejskiej /SUE/ rozpatrzyła informację o projektach aktów prawnych i odnoszących się do nich projektach stanowisk rządu, skierowanych w trybie art. 6 ust. 1 oraz art. 8 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o współpracy Rady Ministrów z Sejmem i Senatem w sprawach związanych z członkostwem Rzeczypospolitej Polskiej w Unii Europejskiej, w stosunku do których prezydium, zgodnie z jednomyślną opinią posłów koreferentów, wnosi o niezgłaszanie uwag: (COM(2006) 198, 201, 202, 205, 207, 210, 219, 221, 222, 226, 237, 238, 241, 267, 268). Komisja postanowiła nie zgłaszać uwag do tych dokumentów.

Komisja rozpatrzyła sprawozdanie z wykonania budżetu państwa za okres od 1 stycznia do 31 grudnia 2005 r. (druk nr 624) wraz z analizą Najwyższej Izby Kontroli w zakresie:

1) części budżetowej 23 – Integracja Europejska

a) wydatki z zał. nr 2,

b) zatrudnienie i wynagrodzenia w państwowych jednostkach budżetowych z zał. nr 12,

2) części budżetowej 83 – Rezerwy celowe, w zakresie pozycji 10,

3) części budżetowej 84 – Środki własne Unii Europejskiej

a) dochody i wydatki z zał. 1 i 2

4) środków bezzwrotnych pochodzących z zagranicy i wydatków nimi finansowanych z zał. nr 7, w zakresie programów, za realizację których odpowiedzialny jest Urząd Komitetu Integracji Europejskiej.

Komisja pozytywnie zaopiniowała wykonanie budżetu w rozpatrywanym zakresie.

Upoważniono posła Edwarda Siarkę (PiS) do zaprezentowania powyższego stanowiska na posiedzeniu Komisji Finansów Publicznych.

Komisja pozytywnie zaopiniowała sprawozdanie z działalności Najwyższej Izby Kontroli w 2005 r., w zakresie swojej właściwości.

Komisja zaopiniowała kandydatury do Europejskiego Komitetu Ekonomiczno-Społecznego na lata 2006 – 2010. Spośród przedstawionych kandydatur negatywnie zaopiniowała: Krzysztofa Balona, Jolanty Plakwicz oraz Marka Komorowskiego, natomiast pozytywnie zaopiniowała pozostałe kandydatury i na wniosek posłów dodała kandydatury: Alfreda Domagalskiego – prezesa Krajowej Rady Spółdzielczej, Władysława Serafina – prezesa Krajowego Związku Rolników, Kółek i Organizacji Rolniczych oraz Zbigniewa Kotowskiego – przedstawiciela Solidarności Rolników Indywidualnych.

W trybie art. 9 ust. 1 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. Komisja została poinformowana, że nie ma jeszcze informacji o stanowisku, jakie Rada Ministrów ma zamiar zająć podczas rozpatrywania projektów aktów prawnych UE na posiedzeniu Rady ds. Ogólnych i Stosunków Zewnętrznych (26 – 27 czerwca 2006 r.

Komisja w trybie art. 6 ust. 3 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. przyjęła do wiadomości zmieniony wniosek dotyczący rozporządzenia Rady zmieniającego rozporządzenie (WE, Euratom) nr 1605/2002 w sprawie rozporządzenia finansowego mającego zastosowanie do budżetu ogólnego Wspólnot Europejskich COM(2006) 213 i odnoszący się do niego projekt stanowiska rządu. 

Komisja w trybie art. 6 ust. 3 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. przyjęła do wiadomości wniosek dotyczący decyzji Rady w sprawie podpisania Porozumienia o współpracy odnośnie do Globalnego Sytemu Nawigacji Satelitarnej (GNNS) między WE i ich państwami członkowskimi a Królestwem Maroka (COM(2006) 220) i odnoszący się do niego projekt stanowiska rządu. 

Komisja w trybie art. 6 ust. 3 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. przyjęła do wiadomości wniosek dotyczący decyzji Rady dotyczącej konkluzji KE w sprawie porozumienia ustanawiającego Międzynarodową Organizację Energii z Reakcji Fuzji ITER dla realizacji projektu ITER, wstępnych zasad pracy organizacji oraz przywilejów i immunitetów organizacji (COM(2006) 240) i odnoszący się do niego projekt stanowiska rządu. 

Z powodu braku na posiedzeniu właściwych przedstawicieli rządu Komisja nie rozpatrzyła: wniosku dotyczącego decyzji Rady ustalającej wielkość składek płaconych przez państwa członkowskie (COM(2006) 298) i odnoszącego się do niego projektu stanowiska rządu oraz wniosku dotyczącego rozporządzenia Rady zmieniającego załącznik IV do rozporządzenia WE nr 850/2004 Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie trwałych zanieczyszczeń organicznych i zmieniającego dyrektywę 79/117/EWG (COM(2006) 242) i odnoszącego się do niego projektu stanowiska rządu.

W posiedzeniu uczestniczyli: podsekretarz stanu w Urzędzie Komitetu Integracji Europejskiej Tadeusz Kozek, sekretarz stanu w Ministerstwie Finansów Jarosław Pietras, podsekretarz stanu w Ministerstwie Pracy i Polityki Społecznej Kazimierz Kuberski, podsekretarz stanu w Ministerstwie Transportu Eugeniusz Wróbel oraz wiceprezes Najwyższej Izby Kontroli Piotr Kownacki.
Komisja Polityki Społecznej /POS/ rozpatrzyła sprawozdanie z wykonania budżetu państwa za okres od 1 stycznia do 31 grudnia 2005 r. (druk nr 624) wraz z analizą Najwyższej Izby Kontroli w zakresie:

1) części budżetowej 72 – Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego

a) dochody i wydatki,

2) planu finansowego Funduszu Administracyjnego KRUS;

3) planu finansowego Funduszu Emerytalno-Rentowego KRUS;

4) planu finansowego Funduszu Prewencji i Rehabilitacji KRUS.

5) części budżetowej 54 – Urząd do Spraw Kombatantów i Osób Represjonowanych

a) dochody i wydatki,

b) zatrudnienie i wynagrodzenia w państwowych jednostkach budżetowych,

6) planu finansowego Państwowego Funduszu Kombatantów.

7) części budżetowej 44 – Zabezpieczenie społeczne,

a) dochody i wydatki,

b) zatrudnienie i wynagrodzenia w państwowych jednostkach budżetowych,

8) programów realizowanych ze środków bezzwrotnych pochodzących z zagranicy i wydatków nimi finansowanych, w zakresie programów, za których realizację odpowiedzialny jest minister właściwy do spraw zabezpieczenia społecznego,

9) części budżetowej 85 – Budżety wojewodów ogółem, w zakresie działów:

a) 852 – Pomoc społeczna,

- dochody i wydatki,

- dotacje celowe na finansowanie zadań z zakresu administracji rządowej oraz innych, zleconych ustawami, realizowanych przez jednostki samorządu terytorialnego,

b) 853 – Pozostałe zadania z zakresu polityki społecznej,

- dochody i wydatki.

- dotacje celowe na finansowanie zadań z zakresu administracji rządowej oraz innych zleconych ustawami, realizowanych przez jednostki samorządu terytorialnego,

- zatrudnienie i wynagrodzenia w państwowych jednostkach budżetowych.

10) części budżetowej 83 – Rezerwy celowe, w zakresie:

poz. 12 – zasiłki z pomocy społecznej,

poz. 49 – dotacje celowe na finansowanie rozwoju sieci ośrodków wsparcia dla osób z zaburzeniami psychicznymi, na dofinansowanie utrzymania w domach pomocy społecznej osób przyjętych na zasadach sprzed 1 stycznia 2004 r. oraz na częściową realizację zadań w zakresie osiągania standardów w domach pomocy społecznej,

poz. 51 – wyprawka szkolna,

poz. 56 – środki na realizację Rządowego Programu „Posiłek dla potrzebujących”,

poz. 60 – środki na dofinansowanie realizacji sieci ośrodków wsparcia i ośrodków interwencji kryzysowej związane m.in. z realizacja zadań wynikających z Rządowego Programu „Zwalczanie i zapobieganie handlowi ludźmi”,

poz. 72 – środki na świadczenia rodzinne,

11) planu finansowego Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych.

Przedstawiciele instytucji odpowiedzialnych za poszczególne części budżetowe przedstawili sprawozdania, wyjaśniając stwierdzone przez Najwyższą Izbę Kontroli zastrzeżenia oraz wątpliwości zgłoszone przez posłów.

W dyskusji posłowie m.in. zgłosili wniosek, by w II półroczu Komisja rozpatrzyła działalność Funduszu Inicjatyw Obywatelskich. Interesowali się także tym, dlaczego Urząd do Spraw Kombatantów i Osób Represjonowanych przekłada coraz więcej wniosków do rozpatrzenia na rok następny, dlaczego zmniejszyła się liczba miejsc w domach pomocy społecznej dla somatycznie-obłożnie chorych, czy są szanse, aby powrócić do programu dofinansowania zakupu samochodów dla osób niepełnosprawnych ruchowo.

Komisja pozytywnie zaopiniowała sprawozdania z wykonania budżetu w wyżej wymienionym zakresie, nie podzielając opinii NIK oceniającej negatywnie wykonanie planu finansowego Państwowego Funduszu Osób Niepełnosprawnych.

W posiedzeniu uczestniczyli: sekretarz stanu w Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi Marek Zagórski, sekretarz stanu, pełnomocnik rządu ds. osób niepełnosprawnych Paweł Wypych, prezes Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego Dariusz Rohde, kierownik Urzędu do spraw Kombatantów i Osób Represjonowanych Janusz Krupski, prezes Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych Roman Sroczyński oraz zastępca prezesa ds. finansowych Marian Leszczyński.

Komisja Rozwoju Przedsiębiorczości /ROP/ rozpatrzyła inicjatywę ustawodawczą w sprawie komisyjnego projektu ustawy o zmianie ustawy o swobodzie działalności gospodarczej.

Podkomisja przygotowała 2 warianty projektu, które mogą stać się inicjatywą ustawodawczą Komisji. 

Wariant I zakłada, że przedsiębiorca może na swój wniosek czasowo zaprzestać wykonywania działalności gospodarczej, jeśli nie zatrudnia innych osób w związku z wykonywaniem swej działalności. Wariant II zakłada, że przedsiębiorca może na swój wniosek czasowo zaprzestać wykonywania działalności gospodarczej, jeżeli nie zaciąga zobowiązań i nie nabywa praw związanych z tą działalnością przez okres co najmniej 21 dni i nie zatrudnia innych osób w związku z wykonywaniem swej działalności.

Po przeprowadzonej dyskusji Komisja jednogłośnie wybrała wariant I i podjęła inicjatywę ustawodawczą w sprawie komisyjnego projektu ustawy o zmianie ustawy o swobodzie działalności gospodarczej.

Upoważniono posła Tomasza Szczypińskiego (PO) do reprezentowania Komisji w dalszych pracach nad projektem. 

Podsekretarz stanu w Ministerstwie Gospodarki Andrzej Kaczmarek poinformował, że rząd niebawem przekaże do procedowania swój projekt nowelizacji ustawy o swobodzie działalności gospodarczej.

Komisje: Edukacji, Nauki i Młodzieży /ENM/ oraz Samorządu Terytorialnego i Polityki Regionalnej /STR/ rozpatrzyły sprawozdania z wykonania budżetu państwa za rok 2005 (druk nr 624) wraz z analizą Najwyższej Izby Kontroli w zakresie:

1) części budżetowej 82 - Subwencje ogólne dla jednostek samorządu terytorialnego - w zakresie części oświatowej

 wydatki;

2) części budżetowej 83 - Rezerwy celowe (poz. 10, 13, 14, 15, 17, 50, 51, 55, 68, 69, 76, i 81).

Po wysłuchaniu informacji przedstawicieli Ministerstwa Edukacji Narodowej, Najwyższej Izby Kontroli i koreferatów poselskich uznano za prawidłowe rozdysponowanie kwoty subwencji oświatowej wraz z rezerwą pomiędzy poszczególne szczebla samorządu terytorialnego. Subwencję oświatową w 2005 r. w wyniku korekty zwiększono o 3,3 proc. w stosunku do roku poprzedniego.

NIK pozytywnie oceniła wykonanie budżetu państwa w częściach 82 i 83, chociaż stwierdzono pewne uchybienia w odniesieniu do niektórych rezerw celowych, których kwoty powinny być włączone do subwencji oświatowej. 

Komisje pozytywnie oceniły wykonania budżetu państwa w powyższym zakresie. 

Upoważniono posłankę Beatę Szydło (PiS) do zaprezentowania powyższego stanowiska na posiedzeniu Komisji Finansów Publicznych.

W posiedzeniu uczestniczył podsekretarz stanu w Ministerstwie Edukacji Narodowej Stanisław Sławiński.

	22.VI.2006
	22.06.2006

Komisja Polityki Społecznej /POS/ rozpatrzyła sprawozdanie z wykonania budżetu państwa za okres od 1 stycznia do 31 grudnia 2005 r. (druk nr 624) wraz z analizą Najwyższej Izby Kontroli w zakresie: 

1) części budżetowej 73 – Zakład Ubezpieczeń Społecznych,

- dochody i wydatki,

2) przychodów i wydatków Funduszu Ubezpieczeń Społecznych, 

3) części budżetowej 83 – Rezerwy celowe, w zakresie: 

poz. 46 – rezerwa na wypłatę dodatków pieniężnych dla niektórych emerytów, rencistów i osób pobierających świadczenia lub zasiłki przedemerytalne. 

Członek zarządu ZUS Ireneusz Fąfara zwrócił uwagę, iż podstawowe przychody Funduszu Ubezpieczeń Społecznych to składki oraz dotacja z budżetu państwa. Wykonanie poszczególnych pozycji planu w znaczącym stopniu zależy od tego, na ile sprawdziły się założenia makroekonomiczne i prawno-systemowe będące podstawą jego konstrukcji. Podstawowe wskaźniki makroekonomiczne nie odbiegały zasadniczo od planowanych. Część składki na ubezpieczenie emerytalne była, zgodnie z założeniem planu finansowego, przekazywana do Funduszu Rezerwy Demograficznej w wysokości 0,2% podstawy wymiaru składki na fundusz emerytalny. Wskaźnik ściągalności składek na ubezpieczenia społeczne wyniósł 98,4% i był zgodny z założonym w planie finansowym. Natomiast zaniechanie wprowadzenia niektórych zmian prawnych znacznie uszczupliło wpływy ze składek w stosunku do planu. Pozostałe istotne założenia planu zostały zrealizowane. Pojawiły się również nowe wydatki, nie ujęte w planie: likwidacja starego portfela, jednorazowa wypłata w marcu 2005 r. dla osób pobierających świadczenia w kwocie nie wyższej niż kwota najniższej emerytury.

W trakcie roku budżetowego plan wydatków w części 73 został zwiększony o kwotę 2,2 mld zł i wyniósł 30.828 mln zł. Największą część wydatków stanowiła dotacja do FUS (20,1 mld zł). Wydatki na pomoc społeczną wyniosły 1,6 mld zł. Inne zadania polityki społecznej kosztowały 7,7 mld zł; renta socjalna – 1,4 mld zł; zasiłki i świadczenia przedemerytalne – 5,5 mld zł, dodatki pieniężne – 0,8 mld zł. 

W 2005 r. przychody Funduszu były wyższe od kosztów o 1,4 mld zł. Nastąpił spadek zobowiązań Funduszu o 2,3 mld zł. 

Przedstawiciel NIK poinformował o pozytywnej ocenie wykonania budżetu w tej części. Zwrócił jednak uwagę, że ZUS nie utworzył funduszy rezerwowych, co jest ustawowym obowiązkiem. 

Poseł koreferent Tadeusz Cymański (PiS) wniósł o przyjęcie sprawozdania z wykonania budżetu w tej części. Podkreślił konieczność przeprowadzenia debaty na temat kondycji systemu ubezpieczeń społecznych i zasad finansowania. Dodał, że utworzenie funduszy rezerwowych ze względu na kondycję finansową było niemożliwe do zrealizowania. 

Komisja przyjęła sprawozdanie z wykonania budżetu w częścach 73 i 83. 

Komisja rozpatrzyła sprawozdanie z wykonania budżetu państwa za okres od 1 stycznia do 31 grudnia 2005 (druk nr 624) wraz z analizą NIK w zakresie: 

części budżetowej 48 – Komisja Nadzoru Ubezpieczeń i Funduszy Emerytalnych, 

- dochody i wydatki, 

- zatrudnienie i wynagrodzenia w państwowych jednostkach budżetowych. 

Strukturę dochodów i wydatków w tej części przedstawił dyrektor Biura Administracyjno-Budżetowego KNUiFE Stanisław Sołtys. 

Planowane dochody na 2005 r. wyniosły 35.440 tys. zł, wykonane – 36.139 tys. zł, co stanowi 103% planu. Dochody pochodziły przede wszystkim z wpłat zaliczek dokonywanych przez zakłady ubezpieczeń oraz powszechne towarzystwa emerytalne na poczet kosztów nadzoru nad działalnością funduszy emerytalnych. Pozostałe dochody pochodziły m.in. z kar od osób fizycznych, zakładów ubezpieczeń i towarzystw emerytalnych. 

Plan wydatków na 2005 r. wyniósł 34.200 tys. zł. Wykonano wydatki w kwocie 32.423 tys. zł, co stanowi 95% planu. 

Przedstawiciel NIK nie wniósł zastrzeżeń do sprawozdania z wykonania budżetu w tej części. 

Komisja przyjęła sprawozdanie z wykonania budżetu w części 48. 

Komisja zaopiniowała dla Komisji do Spraw Kontroli Państwowej sprawozdanie z działalności Najwyższej Izby Kontroli w 2005 r. w zakresie działania Komisji. 

Informację przedstawił dyrektor Departamentu Pracy, Spraw Socjalnych i Zdrowia NIK Lech Rejnus. Zwrócił uwagę na kontrole przeprowadzane przez departament, ich metodykę oraz wnioski. Wskazał również na dobrą współpracę z Komisją. 

Przewodniczący Komisji poseł Rajmund Moric (Samoobrona) podkreślił, że analizy dostarczane przez NIK są wykorzystywane przez posłów w działalności legislacyjnej. Wniósł o pozytywne zaopiniowanie sprawozdania. W dyskusji poseł Sławomir Piechota (PO) podniósł kwestię zatrudniania osób niepełnosprawnych w NIK. Postanowiono, że przewodniczący Komisji wystąpi w tej sprawie z zapytaniem do Prezesa NIK. 

Komisja pozytywnie zaopiniowała sprawozdanie z działalności NIK w 2005 r. w zakresie działania Komisji. 

W posiedzeniu uczestniczyli: sekretarz stanu w Ministerstwie Pracy i Polityki Społecznej Elżbieta Rafalska, przewodniczący Rady Nadzorczej ZUS Robert Gwiazdowski, członek zarządu ZUS Ireneusz Fąfara, przedstawiciele Komisji Nadzoru Ubezpieczeń i Funduszy Emerytalnych oraz Najwyższej Izby Kontroli.

Komisja Pracy /PRC/ rozpatrzyła sprawozdanie z wykonania budżetu państwa za okres od 1 stycznia do 31 grudnia 2005 r. (druk nr 624) wraz z analizą Najwyższej Izby Kontroli w zakresie: 

1) części budżetowej 31 - Praca,

a) dochody i wydatki,

b) zakłady budżetowe, gospodarstwa pomocnicze,

c) zatrudnienie i wynagrodzenia w państwowych jednostkach budżetowych,

2) części budżetowej 83 - Rezerwy celowe, w zakresie pozycji 13, 52 i 63,

3) przychodów i wydatków:

a) Funduszu Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych,

b) Funduszu Pracy,

4) programów realizowanych ze środków bezzwrotnych pochodzących z różnych źródeł zagranicznych i wydatków nimi finansowanych, w zakresie programów, za realizację których odpowiedzialny jest minister właściwy do spraw pracy.

 Wszystkie części sprawozdania Komisja zaopiniowała pozytywnie. 

Upoważniono posłankę Marię Zubę (PiS) do zaprezentowania tego stanowiska na posiedzeniu Komisji Finansów Publicznych.

Komisja pozytywnie zaopiniowała dla Komisji do Spraw Kontroli Państwowej sprawozdanie z działalności Najwyższej Izby Kontroli (druk nr 668) w zakresie działania Komisji. 

W posiedzeniu wziął udział podsekretarz stanu w Ministerstwie Pracy i Polityki Społecznej Bogdan Socha.

Komisje: Gospodarki /GOS/ oraz Samorządu Terytorialnego i Polityki Regionalnej /STR/ zakończyły rozpatrywanie sprawozdania podkomisji nadzwyczajnej o rządowym projekcie ustawy o zmianie ustawy o Narodowym Planie Rozwoju oraz niektórych innych ustaw (druk nr 488).

Celem projektowanej ustawy jest wprowadzenie istotnych uproszczeń w zakresie administrowania programami i projektami dofinansowanymi z funduszy strukturalnych i Funduszu Spójności Unii Europejskiej.

Komisja przyjęła w art. 1 zmiany nr 7-22 oraz 24-29. W zmianie nr 23 dokonano poprawki legislacyjnej polegającej na dodaniu Instytucji Zarządzającej Podstawami Wsparcia Wspólnoty. Przyjęto również art. 2-11.

Komisje przyjęły sprawozdanie.

Sprawozdawca – poseł Adam Puza (PiS).

Wyznaczono termin dla UKIE na przedstawienie opinii o projekcie do 30 czerwca br. 

W posiedzeniu uczestniczył sekretarz stanu w Ministerstwie Rozwoju Regionalnego Władysław Ortyl.



	27-28.VI.2006
	Komisja Edukacji, Nauki i Młodzieży /ENM/ w dniach 27 i 28 czerwca br. przebywała na wyjazdowym posiedzeniu w Gliwicach.

Pierwszego dnia Komisja rozpatrzyła informację Ministra Edukacji Narodowej na temat ,,Dostosowanie kształcenia na poziomie ponadgimnazjalnym do zmian wynikających z restrukturyzacji gospodarczej i potrzeb rynku pracy na przykładzie aglomeracji śląskiej - wykorzystanie różnych źródeł finansowania, w tym środków UE”. 

Posłowie wysłuchali również informacji o stanie oświaty ponadgimnzajalnej w woj. śląskim przedstawionej przez: śląskiego kuratora oświaty, wiceprezydenta Gliwic oraz wicestarostę powiatu gliwickiego. 

Najważniejsze problemy poruszone w dyskusji to: nieadekwatna do potrzeb rynku pracy struktura kształcenia zawodowego, będąca jedną z przyczyn wysokiego bezrobocia; mała elastyczność systemu szkolnego wobec zmian na rynku pracy; konieczność prowadzenia stałego monitoringu i corocznego bilansu zawodów tzw. deficytowych i nadwyżkowych; duże rozbieżności między oczekiwaniami pracodawców a umiejętnościami i wiedzą absolwentów szkół zawodowych; potrzeba ściślejszej współpracy szkół z pracodawcami w zakresie praktycznego przygotowania uczniów do zawodu; rola placówek wspomagających system edukacji – centrów kształcenia ustawicznego i praktycznego; konieczność rozwoju i upowszechnienia nowych, skutecznych form doradztwa zawodowego; potrzeba lepszego wykorzystania środków UE dla wsparcia projektów i programów mających na celu dostosowanie oferty edukacyjnej do potrzeb gospodarki. W tej części posiedzenia uczestniczyli: podsekretarz stanu w Ministerstwie Edukacji Narodowej Stanisław Sławiński, wiceprezydent Gliwic Jan Kaźmierczak, wicestarosta powiatu gliwickiego Sławomir Adamczyk, śląski kurator oświaty Jerzy Zawarczyński.

27 czerwca br. odbyło się spotkanie Komisji z przedstawicielami Śląskiego Związku Gmin i Powiatów, na którym m.in. dyskutowano nad: problemami wynikającymi z obowiązujących obecnie zasad finansowania szkół prowadzonych przez samorządy terytorialne, możliwymi zmianami w tym zakresie, również w perspektywie reformy finansów publicznych; statusem zawodowym nauczycieli i potrzebą usunięcia z ustawy - Karta Nauczyciela przepisów obciążających budżety samorządów. 

Drugiego dnia Komisja zapoznała się ze stanem inwestycyjnym szkół wyższych w Gliwicach i na terenach sąsiadujących. Posłowie odwiedzili: Politechnikę Gliwicką i jej nowo wybudowane Centrum Edukacyjno – Biznesowe; będący w budowie projekt pn.,,Nowe Gliwice”, gdzie na terenach pokopalnianych powstaje kompleks budynków dla Gliwickiej Wyższej Szkoły Przedsiębiorczości, finansowany ze środków Unii Europejskiej i Miasta Gliwice oraz Akademię Medyczną w Zabrzu. 

Komisja rozpatrzyła informację Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego na temat ,,Dostosowanie kształcenia na poziomie wyższym do zmian wynikających z restrukturyzacji gospodarczej i potrzeb rynku pracy, na przykładzie aglomeracji śląskiej – wykorzystanie różnych źródeł finansowania, w tym środków UE”. 

Posłowie wysłuchali prezentacji przedstawicieli uczelni wyższych z Gliwic i okolic na temat oferty edukacyjnej oraz problemów i perspektyw rozwoju Politechniki Śląskiej, Śląskiej Akademii Medycznej, gliwickiej filii Akademii Polonijnej w Częstochowie, Gliwickiej Wyższej Szkoły Przedsiębiorczości oraz Kolegiów Nauczycielskich. 

W dyskusji zwrócono m.in. uwagę na konieczność starannej analizy dotacji przekazywanych uczelniom wyższym z budżetu państwa. Posłów niepokoiły dysproporcje w wielkości środków przekazywanych uczelniom o tym samym profilu oraz zbliżonym potencjale naukowo – kadrowym. Zwrócono uwagę na potrzebę tworzenia wieloletnich programów inwestycyjnych dla szkół wyższych oraz status Kolegiów Nauczycielskich i konieczność włączenia ich do systemu szkolnictwa wyższego. 

W tej części posiedzenia uczestniczyła wicedyrektor Departamentu Szkolnictwa Wyższego w Ministerstwie Nauki i Szkolnictwa Wyższego Teresa Bader.




