Kielce, dn. 24 maja 2006r

Forum Związków Zawodowych

Zarząd Główny

w Bydgoszczy

Zarząd Wojewódzki 

w Kielcach

Informacja

z posiedzenia Świętokrzyskiego Komitetu Monitorującego Kontrakt Wojewódzki


W dniu 9 maja 2006r odbyło się posiedzenie Świętokrzyskiego Komitetu Monitorującego Kontrakt Wojewódzki z następującym porządkiem obrad:

1. Przyjęcie protokołu z posiedzenia Komitetu z dn.14.03.2006r.

2. Prezentacja, dyskusja i głosowanie nad przyjęciem sprawozdania okresowego z realizacji ZPORR 2004-2006 w województwie świętokrzyskim za I kwartał 2006r.

3. Realokacja środków w Priorytecie 2 z Działania 2.4 na Działanie 2.1 – uwagi i głosowanie

4. Przedstawienie, dyskusja i głosowanie nad przyjęciem sprawozdanie okresowego z realizacji Kontraktu Wojewódzkiego dla województwa świętokrzyskiego za I kwartał 2006r.

5. Przedstawienie, dyskusja i głosowanie nad przyjęciem raportu rocznego z realizacji projektów objętych programem Phare 2002 SSG za I kwartał 2006r.

6. Przedstawienie, dyskusja i głosowanie nad przyjęciem raportu rocznego z realizacji projektów objętych programem Phare 2003 SSG za I kwartał 2006r.

Ad 1. Wojewoda przedstawił do akceptacji protokół z posiedzenia Komitetu                                                                                    z dnia 14 marca 2006 roku. Do protokołu przesłanego członkom Komitetu drogą elektroniczną w ustalonym terminie jak i na posiedzeniu nikt z członków Komitetu nie wnosił uwag,  w związku  z czym protokół został przyjęty. 

.

Ad 2. Ogólna alokacja na realizację ZPORR 2004-2006 dla województwa świętokrzyskiego w ramach Priorytetu 1-3 to 133.078.133 Euro i wg obowiązującego kursu euro = 3,9262 PLN (stan na 30 marca 2006 roku) stanowi kwotę  522.491.365,78 PLN.  W wyniku różnic kursowych euro alokacja dla Priorytetu 1-3 uległa zmniejszeniu o kwotę 114.837.044,41 PLN. Od początku realizacji programu do dnia 31 marca 2006 złożonych zostało 954 wnioski aplikacyjne, z tego najwięcej w Priorytecie 3  - 640 wniosków, a do realizacji wybranych zostało 338 projektów. Do końca marca 2006 roku   w ramach wszystkich Priorytetów podpisanych zostało 337 umów/decyzji na wartość 423.910.912,51 PLN, z tego najwięcej umów podpisanych zostało z Priorytetu 3  w działaniu 3.1- Obszary wiejskie, gdzie realizowane są drogi, wodociągi i kanalizacja oraz z działania 3.4 – Mikroprzedsiębiorstwa. Nadal pod względem wartości umów wg powiatów przoduje powiat kielecki. W zakresie realizowanych projektów z Priorytetu 1 dominują projekty podpisane z gminami z południowej części województwa, zaś z Priorytetu 3 realizacja projektów na obszarze województwa wg gmin rozkłada się równomiernie. 

Do Instytucji Pośredniczącej do końca marca 2006 roku  beneficjenci złożyli 327 wniosków o płatność, z tego 46 wniosków o płatność końcową. Do końca marca 2006 roku przekazano beneficjentom środki z EFRR i EFS w kwocie 75,8 mln PLN, co stanowiło 14,28 % przyznanej alokacji dla województwa. W I kwartale 2006 roku przekazano beneficjentom 29,2 mln PLN. Z budżetu państwa dotychczas wypłaconych zostało 8,8 mln PLN.

Zaistniał problem z  płynnością  środków na  koncie EFRR  i  istnieje ryzyko wystąpienia niedoboru na regulowanie wypłat dla beneficjentów. Wartość złożonych wniosków to kwota 10,7 mln PLN niedobór stanowi 3,6 mln PLN. Instytucja Pośrednicząca oczekuje, iż w niedługim czasie na konto programowe EFRR wpłynie wnioskowana kwota 31.754.128,72 PLN. Ponadto IP będzie występowała częściej o środki niż raz na kwartał, chociaż nie jest to gwarancją  szybszego otrzymania.

Rzeczowa realizacja programu w województwie świętokrzyskim przyniosła wymierne efekty, a mianowicie: m.in. zmodernizowano i wybudowano 52,62km dróg wojewódzkich, powiatowych i gminnych, wybudowano 240,38km sieci wodociągowych, wybudowano 143,55km sieci kanalizacyjnych, wybudowano 1 oczyszczalnię ścieków, a 3 zmodernizowano, zakupiono 50 urządzeń medycznych. 

Podpisane umowy w ilości 337 stanowią 79,9% przyznanej alokacji   na lata 2004-2006, środki wypłacone stanowią 14,28% alokacji, zakończonych zostało 128 projektów, z czego najwięcej z  Priorytetu 3 tj.68. Instytucja Pośrednicząca przeprowadziła 69 kontroli i 22 wizyty monitorujące, zaś od początku realizacji Programu przeprowadzonych zostało 135 kontroli, z czego przez ŚUW – 69, WUP- 40, UM – 26 kontroli.

Stan realizacji ZPORR na koniec kwietnia 2006 roku w województwie  przedstawia się następująco: podpisanych zostało 359 umów/decyzji na kwotę dofinansowania 431.236.589,57 PLN, co stanowi 82,5% alokacji. Wojewoda podpisał 148 umów z Priorytetu 1 i 3, zaś Instytucje Wdrażające (UM i WUP) z Priorytetu 2 podpisały 57 umów, a z Działania 3.4 (UM) podpisał – 85 umów. W ramach Priorytetu 4 ZPORR Pomoc Techniczna podpisanych zostało 69 umów/decyzji. Dodał, że  dnia 30 kwietnia 2006 roku IP przekazała beneficjentom refundację w kwocie 81.834.518,88 PLN. 

Dyskusji nad sprawozdaniem okresowym z realizacji ZPORR nie było i podjęta została Uchwała  Nr   12/2006 w sprawie zatwierdzenia sprawozdania okresowego z realizacji Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego 2004-2006 w województwie świętokrzyskim.
Ad 3. Pan Waldemar Bujała - przedstawiciel Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Kielcach poinformował obecnych, że przesunięcie środków z działania 2.4 do działania 2.1 następuje z uwagi na małą ilość projektów w działaniu 2.4 i jego zbyt małe zainteresowanie. Pomimo szerokiej akcji promocyjnej tego działania (artykuły prasowe, spotkania, debaty) udało się zagospodarować 43% środków dla działania 2.4. Do chwili obecnej w działaniu 2.4 podpisano 4 umowy i wykorzystano zaledwie 12% środków. Ponadto zabezpieczono kwotę na ewentualne podpisanie umów dla projektów złożonych, dla których postępowanie nie zostało jeszcze zakończone, a kwota wolna do wykorzystania to 1.534.922,23 euro. W przeciwieństwie do działania 2.4 ogromnym zainteresowaniem cieszy się działanie  2.1, gdzie z uwagi na wyczerpanie środków w ramach alokacji 2005 roku w tym działaniu nabór wniosków zakończył się już w październiku 2005 roku. Poinformował, że ostatnio przeprowadzony konkurs na realizację projektów w ramach działania 2.1 z alokacji 2006 roku  wyłonił 12 projektów na kwotę 7.202.726,59 PLN.
Podjęta została Uchwała NR  13 /2006 w sprawie wyrażenia opinii i zarekomendowania realokacji środków między Działaniami  2.1  i  2.4 w ramach Priorytetu 2 Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego 2004-2006 w województwie świętokrzyskim 

Ad 4. Realizacja finansowa zadań z Kontraktu Wojewódzkiego dla województwa świętokrzyskiego na lata 2005-2006  dla działania 1.1, 1.2 i 1.3  ustalona została na kwotę  16.052.000 zł (środki z budżetu państwa) w roku 2005 dla 14 zadań i przebiegała prawidłowo. Do końca I kwartału 2006 roku  dla działania 1.1 wykorzystano 99,12 % przyznanych środków, dla działania 1.2 wykorzystanie środków stanowi 99,57% zaś dla działania 1.3 – 100%. Pod względem rzeczowym wykonane zostały wszystkie zaplanowane zadania wybrane przez Zarząd Województwa Świętokrzyskiego. Na stronach internetowych ZPORR znajduje się informacja na temat środków finansowych zapisanych w rezerwie celowej w ustawie budżetowej przyznanych dla województwa świętokrzyskiego dla Kontraktu Wojewódzkiego w roku 2006 i jest to kwota 19.910.456 zł. Zarząd Województwa Świętokrzyskiego ogłosił nabór projektów dla uprawnionych jednostek samorządu terytorialnego i obecnie trwa postępowanie ich wyboru.

Do sprawozdania okresowego z realizacji Kontraktu Wojewódzkiego za I kwartał 2006 roku nikt z członków Komitetu uwag nie zgłosił, w związku z czym sprawozdanie  to poddane zostało głosowaniu, w wyniku którego podjęta została Uchwała Nr  14/2006 w sprawie zatwierdzenia sprawozdania okresowego z realizacji Kontraktu Wojewódzkiego dla województwa świętokrzyskiego na lata 2005-2006.

Ad 5. W programie  Phare 2002 SSG w I kwartale 2006 roku jest realizowany jeden projekt infrastrukturalny pn. Rewitalizacja terenu poprzemysłowego w Ostrowcu Świętokrzyskim. Finansowa realizacja tego projektu zakończyła się na poziomie 93,04%, w tym środków Phare na poziomie 93,17%. Odbiór tego projektu nastąpił w miesiącu marcu 2006. W ramach tego projektu stworzono m. in. korzystne warunki dla realizacji MSP poprzez rewitalizację terenów poprzemysłowych, zwiększona została atrakcyjność terenów, przebudowano i zmodernizowano drogi,  poprawiły się warunki rozwoju MSP oraz  nastąpił spadek bezrobocia.

Drugi komponent realizowany w ramach Phare 2002 SSG pn. Wsparcie Małych i Średnich Przedsiębiorstw, obejmujący 2 programy tj. Technologie Informatyczne dla Przedsiębiorstw i Fundusz Dotacji Inwestycyjnych prowadzony jest w dalszym ciągu. Realizacja finansowa w przypadku pierwszego programu jest na poziomie 80,65%, zaś dla drugiego programu na poziomie 71,3%. 
Komponent pn. Świętokrzyski Program Rozwoju Zasobów Ludzkich, realizowany w ramach programu Phare 2002 SSG jest  zakończony, a finansowa realizacja tego przedsięwzięcia zakończyła się na poziomie 96,23%. W wyniku realizacji tego projektu pracę rozpoczęło 110 beneficjentów.

Do raportu kwartalnego z realizacji projektów objętych programem Phare 2002 SSG nikt z obecnych członków Komitetu nie zgłosił uwag, w związku z czym nastąpiło głosowanie i podjęta została Uchwała  Nr 15/ 2006 w sprawie zatwierdzenia Raportu kwartalnego z realizacji projektów w ramach programu PHARE  2002  Spójność Społeczna i Gospodarcza.

Ad 6. W ramach programu Phare 2003 SSG, realizowany jest komponent infrastrukturalny pn. Aktywizacja gospodarcza ośrodków poprzemysłowych Ostrowiec Świętokrzyski i Starachowice. Rzeczowa realizacja tego komponentu obecnie jest na poziomie 30,2%, zaś finansowa realizacja na poziomie 24,91%. 
W komponencie MŚP pn. Program Rozwoju Przedsiębiorczości w ramach Phare 2003 SSG, realizowane są 3 programy: Program Rozwoju Przedsiębiorstw, Program Rozwoju Przedsiębiorstw Eksportowych i Fundusz Dotacji Inwestycyjnych.  Przekazała, że  w okresie I kwartału 2006 roku w ramach tych trzech programów Staropolska Izba Przemysłowo Handlowa  w Kielcach udzieliła 12 konsultacji, a Regionalna Instytucja Finansująca zawarła 2 umowy. Największym zainteresowaniem cieszył się program pn. Fundusz Dotacji Inwestycyjnych, gdzie dotacja dla województwa świętokrzyskiego została już wyczerpana. Dla pozostałych programów PARP ogłosiła dodatkowe terminy składania wniosków. 

Komponent pn. Program Rozwoju Zasobów Ludzkich realizowany na szczeblu krajowym.

Po prezentacji programu Phare 2003 SSG, programu Phare 2003 SSG, w którym realizowany jest komponent infrastrukturalny pn. Aktywizacja gospodarcza ośrodków poprzemysłowych Ostrowiec Świętokrzyski i Starachowice. Poinformowała, że rzeczowa realizacja tego komponentu obecnie jest na poziomie 30,2%, zaś finansowa realizacja na poziomie 24,91%. Następnie odniosła się do komponentu MŚP pn. Program Rozwoju Przedsiębiorczości w ramach Phare 2003 SSG, gdzie realizowane są 3 programy: Program Rozwoju Przedsiębiorstw, Program Rozwoju Przedsiębiorstw Eksportowych i Fundusz Dotacji Inwestycyjnych.  Przekazała, że  w okresie I kwartału 2006 roku w ramach tych trzech programów Staropolska Izba Przemysłowo Handlowa  w Kielcach udzieliła 12 konsultacji, a Regionalna Instytucja Finansująca zawarła 2 

                                                     -7-

umowy. Poinformowała, iż największym zainteresowaniem cieszył się program pn. Fundusz Dotacji Inwestycyjnych, gdzie dotacja dla województwa świętokrzyskiego została już wyczerpana. Dla pozostałych programów PARP ogłosiła dodatkowe terminy składania wniosków. W przypadku komponentu pn. Program Rozwoju Zasobów Ludzkich poinformowała, że komponent ten realizowany na szczeblu krajowym.

Po prezentacji programu Phare 2003 SSG oraz  w związku z brakiem uwag podjęta została Uchwała  Nr   16/2006 w sprawie zatwierdzenia Raportu kwartalnego z realizacji projektów objętych programem PHARE  2003  Spójność Społeczna i Gospodarcza.

Na tym posiedzenie zakończono.







Mirosław Rak

