Komunikat

ze spotkania w Ministerstwie Edukacji Narodowej 

w sprawie kwalifikacji zawodowych nauczycieli.
31 maja 2006 r. w Ministerstwie Edukacji Narodowej w Warszawie odbyło się spotkanie przedstawicieli tego resortu ze związkami zawodowymi działającymi w oświacie. Spotkanie było konsekwencją ustaleń dokonanych podczas spotkania w dniu 29 maja 2006 r. przedstawicieli związków zawodowych z Ministrem Edukacji Narodowej Romanem Giertychem.

Ze strony Forum Związków Zawodowych w spotkaniu uczestniczyli: kol. Sławomir Wittkowicz – przewodniczący branży nauki, oświaty i kultury FZZ (z WZZ „Solidarność – Oświata”) oraz kol. Bożena Woźniak – Bugaj (z MZZPO „Forum”).

Ze strony kierownictwa Ministerstwa Edukacji Narodowej w spotkaniu uczestniczyli:

Pani Anna Dakowicz-Nawrocką, dyrektor Departamentu Kształcenia i Doskonalenia Nauczycieli, Pani Dorota Igielska, dyrektora Departamentu Pragmatyki Zawodowej Nauczycieli oraz Pan Artur Klawenek, zastępca dyrektora Departamentu Pragmatyki Zawodowej Nauczycieli.

W Ministerstwie kontynuowane są prace nad projektem nowego rozporządzenia regulującego wymagania kwalifikacyjne wobec nauczycieli. Projekt ten zostanie przekazany do konsultacji partnerom społecznym jeszcze w czerwcu br. Przedmiotem szczegółowej analizy były kwalifikacje nauczycieli ustalane poprzez dokonywanie tzw. zbliżeń. Ministerstwo opowiada się za zachowaniem tej zasady w nowym rozporządzeniu, ale po pewnym doprecyzowaniu przepisów w tym zakresie. Proponuje się, by dyrektor mógł dokonać zbliżenia, po zasięgnięciu opinii kuratora oświaty i tylko w sytuacji, gdy realizowany w szkole przedmiot nie ma odpowiednika w kierunku (specjalności) kształcenia.

Przedstawiciele związków zawodowych postulowali wprowadzenie do projektu rozporządzenia zapisów polegających na określeniu wymogów kwalifikacyjnych do zajmowania stanowiska nauczyciela pedagoga, wychowawcy świetlicy, a także odejścia od wymogu posiadania kwalifikacji do nauczania danego przedmiotu w szkołach podstawowych specjalnych przez nauczycieli legitymujących się wyższym wykształceniem z zakresu pedagogiki specjalnej. Zdaniem przedstawicieli związków zawodowych należy ze szczególną uwagą odnieść się do wymagań kwalifikacyjnych wobec nauczycieli teoretycznych przedmiotów zawodowych oraz nauczycieli praktycznej nauki zawodu. W nowych regulacjach należy ponadto określić kwalifikacje nauczycieli wspomagających proces nauczania w klasach integracyjnych. Przedstawiciele związków zawodowych postulowali również dopuszczenie możliwości uzupełniania etatu (np. do ¼ etatu) za zgodą kuratora – pozwoliłoby to z jednej strony uniknąć pracy w niepełnym wymiarze zatrudnienia a z drugiej odejść od fikcji zatrudniania specjalisty w kilku szkołach, aby miał pełen etat.

Przedstawiciele Ministerstwa zadeklarowali się rozważyć możliwość odstąpienia od wymogu posiadania przez nauczycieli języków obcych przygotowania metodycznego do nauczania drugiego języka obcego. Taka regulacja mogłaby objąć nauczycieli, którzy uzyskali kwalifikacje do nauczania drugiego języka obcego, w drodze ukończenia uznawanych przez MEN form kształcenia pozaszkolnego.

Ustalono, iż Ministerstwo skieruje do kuratorów oświaty pisma wyjaśniające między innymi kwestie dot.:

· kwalifikacji wymaganych do zajmowania stanowiska wychowawcy w internacie prowadzonym przy szkole specjalnej, w tym przypadku od nauczycieli nie wymaga się posiadania kwalifikacji z zakresu pedagogiki opiekuńczo-wychowawczej, a wyłącznie z zakresu pedagogiki specjalnej;

· kwalifikacji nauczycieli w młodzieżowych ośrodkach wychowawczych i ośrodkach socjoterapeutycznych;

· kwalifikacji nauczycieli bibliotekarzy.

