KOMUNIKAT
przedstawicieli związków zawodowych
członków Zespołu Trójstronnego ds. Bezpieczeństwa Socjalnego Górników
w dniu 29 maja 2006 r.

W dniu 29 maja 2006 r. o godzinie 11.00 rozpoczęło się posiedzenie Zespołu Trójstronnego ds. Bezpieczeństwa Socjalnego Górników, po którym Na godzinę 12.00 przedstawiciele związków zawodowych zostali zaproszeni przez Premiera Kazimierza Marcinkiewicza do Kancelarii Rady Ministrów w celu omówienia aktualnej sytuacji w kwestii wypłaty nagrody z zysku za 2005 r. W trakcie spotkania zostały omówione warunki brzegowe co do powyższej  nagrody. Równocześnie Pan Premier udzielił wszelkich pełnomocnictw Sekretarzowi Stanu   w   Ministerstwie   Gospodarki   -   Panu   Pawłowi   Poncyliuszowi   do pozytywnego    załatwienia   problemu   wypłaty   nagrody   z   zysku.    Strona związkowa  przyjęła  te   deklaracje jako   dobre   otwarcie   do   negocjacji.   Po przybyciu do CPS „Dialog", gdzie trwało posiedzenie Zespołu Trójstronnego. Pan Wiceminister przedstawił stanowisko strony rządowej, które nie podlegało żadnym negocjacjom i odbiegało całkowicie od deklaracji z Kancelarii Premiera oraz   było   niezgodne   z   podpisanymi   porozumienia   strony   związkowej   z Zarządami Spółek Węglowych.

Strona związków zawodowych traktuje takie stanowisko Przedstawiciela Rządu jako postawę konfrontacyjną, a nie negocjacyjną.

Zwracamy się do Pana Premiera o wyznaczenie innej kompetentnej osoby do prowadzenia dalszych negocjacji.

Wobec powyższej postawy Przedstawiciela Rządu związki zawodowe nie widzą możliwości odstąpienia od wszczętej procedury akcji protestacyjnej.
