Warszawa, dn. 07.06.2006r.
NOTATKA
z posiedzenia Zespołu problemowego ds. budżetu, wynagrodzeń i świadczeń
socjalnych Trójstronnej Komisji ds. Społeczno-Gospodarczych, które odbyło się w
dniu 7 czerwca br. w siedzibie Biura Polityki Społecznej NSZZ „Solidarność" w
Warszawie

Udział ze strony FZZ: Michał Ćwieka, Bogdan Warzyński
I. Wstępna dyskusja na tematy zgłaszane, zgodnie z kompetencjami Zespołu, do obszarów zawartych w Uchwale nr 29 KT dotyczącej umowy społecznej „Gospodarka - Praca –Rodzina -Dialog" oraz ustalenie hierarchii ważności spraw przedłożonych do negocjacji na forum Zespołu.
· Jednoznacznie podkreślono, że ostatnia decyzja Rządu RP bez konsultacji z KT z dnia 06.06.2006r., podważają sens dialogu społecznego i zawierania umowy społecznej na najbliższe lata (finał decyzji Rządu w 2009r.)
· Zadaliśmy pytanie: „Czy Rząd chce tej umowy?" „Czy Rząd chce dialogu społecznego?"
· Obecna Wiceminister PiPS Joanna Kluzik zobowiązała się do przekazania wszelkich zastrzeżeń dla Premiera          i Rządu.
· Na wniosek „Lewiatana" postanowiono z tematyką postępować wg zasady „przechodzenia od ogółu                     do szczegółu".
· Ustalono tematy i ich kolejność rozpatrywania przez Zespół, tj:
1. Struktura i wielkość wydatków publicznych - zwiększenie wydatków wspierających rozwój.
2. Struktura i wysokość podatku od wynagrodzeń: stawki, progi, kwota wolna (wysokość i komu powinna przysługiwać), koszty uzyskania, zwolnienia przedmiotowe.
3. Mechanizm wzrostu wynagrodzeń: 
· w sektorze przedsiębiorstw,
· w sferze budżetowej, 
· w samorządowej sferze budżetowej.
4. Ograniczenie sfery ubóstwa i wykluczenia - jakie instrumenty użyć, aby walcząc z ubóstwem nie zmniejszać aktywności gospodarczej ogółu społeczeństwa.
5. Zasiłki dla bezrobotnych:
· warunki uzyskiwania prawa dla zasiłków,
· długość okresu pobierania zasiłków,
· wysokość zasiłku,
· ubezpieczenia od bezrobocia.
6. Zasady i organizacja pomocy społecznej.

II. Propozycje weryfikacji kwot kryteriów dochodowych i wysokości świadczeń zawartych w ustawie o świadczeniach rodzinnych i ustawie o postępowaniu wobec dłużników alimentacyjnych oraz zaliczce alimentacyjnej.
· Minister poinformowała, że zgodnie z ogłoszoną, „wczoraj" polityką Rządu m.in. nastąpi powrót do funduszu alimentacyjnego, czyli rezygnacja z zaliczki alimentacyjnej, głównie ze względu na minimalną ściągliwość świadczenia. Cyt.: „tracimy na tym ok. 11 mld. zł co daje „becikowe" na kilka lat".
· Złożyłem oświadczenie, że MPiPS przesyłając Zespołowi dokumenty, zaczął  je określać „do zaopiniowania",       a nie ,do uzgodnienia", co wskazuje na degradację dialogu społecznego i Forum się na to nie godzi. Że bezsilność Państwa, nie może być regulowana podnoszeniem „poprzeczki" warunków, czyli ograniczaniem dostępu do świadczeń.
· „S" zaapelowała o likwidację „czarnej" strefy w zatrudnieniu, i „szarej" w płacach, a będzie na pewno mniej potrzebujących pomocy.
III.   Propozycje  kwot  kryteriów  dochodowych oraz  informacja  o  realizacji  świadczeń pieniężnych z pomocy społecznej za okres od poprzedniej weryfikacji, obejmującej liczbę świadczeniobiorców, liczbę świadczeń i ogólną kwotę wydatków na świadczenia. Strona rządowa ma  przygotować  i  przedstawić  dodatkowe  materiały  analityczne  na posiedzenie Zespołu, które odbędzie się w 19 czerwca br.
IV. W sprawach różnych dołączono do analizy Domy Pomocy Społecznej.
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