Warszawa, dn. 21.06.2006r.
Notatka

z posiedzenia Zespołu ds. Zrewidowanej Europejskiej Karty Społecznej 

Trójstronnej Komisji ds. Społeczno-Gospodarczych, które odbyło się
w dniu 21.06.2006 r.

 w gmachu Ministerstwa Gospodarki

Proponowany porządek obejmował opracowanie harmonogramu i trybu prac Zespołu w sprawie umowy społecznej „Gospodarka - Praca - Rodzina - Dialog"                 w obszarze spraw zawiązanych ze Zrewidowaną, Europejską Kartą Społeczną.

Dyskusję zdominowała różnica zdań polegająca na tym, czy „Karta" winna stanowić materiał do prac nad „Umową” i w jakim zakresie winna wpływać na jej postanowienia, czy też zawartość.
Przedstawiciele Zw.  Zaw. :  Solidarności, OPZZ i  FZZ  (B. Warzyński)                nie zgodzili  się  na propozycję rządową (Wiceminister - Przewodnicząca Zespół                 J. Kluzik - Rostkowska) oraz strony pracodawców, którzy przytaczając Uchwałę nr 29 KT, nie zgadzali się na łączenie dokumentacji „Karty.'''' 'i „Umowy".
Pani Minister określiła, że materiały mówiące o realizacji przez Rząd RP Karty oraz Zrewidowanej Karty, oraz Niezależnych Ekspertów, wobec polskich realiów, są „zbiorem pobożnych życzeń”.

Strona rządowa i pracodawców orzekła, że łączenie tych spraw rozwali negocjacje     i że to my, czyli Zw. Zaw. do tego doprowadzimy, gdyż pakt, czyli „Umowa" jest „bliżej ziemi”, a Karta „buja w obłokach".

Uzgodniono:
1.   członkom Zespołu zostaną przekazane materiały nt. realizacji „Karty".
2.   kolejne posiedzenie Zespołu będzie poświecone omówieniu w/w materiałów pod kątem przydatności w opracowywaniu „Umowy”.
3.   materiały zostaną również przekazane dla przewodniczących zespołów K.T., pod analizę potrzeby wspólnych prac.
4.   zostanie to określone na spotkaniu Przewodn. Zespołu ds. Zrewidowanej Europejskiej Karty Społecznej z przewodniczącymi zespołów K.T.
NIE GODZI SIĘ REZYGNOWAĆ Z POŁĄCZENIA TYCH 2 TEMATÓW, GDYŻ DAJE ONO OPARCIE W DĄŻENIU DO WYŻSZEGO POZIOMU ŻYCIA SPOŁECZNEGO, A W OBSZARACH „PRACA” ZOBOWIĄZUJE PRACODAWCÓW DO WIELU USTĘPSTW NA RZECZ PRACOBIORCÓW.

/-/ Bogdan Warzyński
