URZĄD MARSZAŁKOWSKI 9,5 % SWEGO 
BUDZETU WYDAJE NA DOFINANSOWANIE KOLEJOWYCH PRZEWOZÓW PASAŻERSKICH
 

              W dniu 16 maja odbyło się w Urzędzie Marszałkowskim kolejne spotkanie nt kolejowych przewozów pasażerskich w woj. Pomorskim a w szczególności kontrowersji wokół problemu ewentualnego połączenia Pomorskiego Zakładu Przewozów Regionalnych ze spółką Szybka Kolej Miejska w Trójmieście. Inicjatorem kontynuowania rozmów był Zarząd Wojewódzki Forum ZZ.

 

Marszałek województwa Jan Kozłowski dokonał oceny sytuacji oraz stanu prowadzonych negocjacji jak też przedstawił zamierzenia w tej mierze samorządu wojewódzkiego. Poinformował m.in., iż strona właścicielska – PKP S.A. planuje utworzenie na bazie trzech zakładów spółki PKP Przewozy Regionalne: w Bydgoszczy, Gdyni i Olsztynie utworzenie tzw. Kompanii (niektóre źródła używają określenia: Konsorcjum) Północnej, firmy realizującej kolejowe przewozy regionalne w tych województwach. SKM ma pozostać samodzielną. Dalej będzie też pełnić rolę czołowego przewoźnika pasażerów w aglomeracji gdańskiej. Niewykluczone, iż w przyszłości będą podjęte i inne decyzje. Jednakże zasadniczym warunkiem wszelkich poczynań, jest najpierw oddłużenie krajowych przewozów pasażerskich przez budżet centralny oraz stworzenie bardziej realnych i niezawodnych mechanizmów ich dotowania w przyszłości. Ramy określa przygotowana pod kierunkiem podsekretarza stanu w Ministerstwie Transportu prof. Mirosława Chaberka Strategia rozwoju kolei do 2009 r.  Tematem ma zająć się w najbliższym czasie Komitet Ekonomiczny Rady Ministrów. 

 

  

UWAGA NA MARGINESIE: czy nie byłoby bardziej uzasadnione utworzenie nowych samodzielnych podmiotów zajmujących się pasażerskimi przewozami lokalnymi przez przekształcenie dotychczasowych zakładów przewozów regionalnych według zasady: jedno województwo – jeden przewoźnik ? Jeżeli będzie gdzieś lokalna potrzeba innych rozwiązań to zadziałają mechanizmy wolnego rynku. Wobec kontrowersji propozycję utworzenia jednego przewoźnika w aglomeracji gdańskiej należałoby poddać szeregu niezależnym analizom społeczno-ekonomicznym.

 

Pewnym dysonansem była podana na spotkaniu informacja, iż do Urzędu Marszałkowskiego wpłynęło pismo od spółki PKP Polskie Linie Kolejowe S.A., mówiące o planowaniu 3-4 krotnego zwiększenia tzw. stawek dostępu do użytkowanych szlaków kolejowych. Powstał dylemat: czy z tego powodu trzeba będzie kolejny raz podwyższać bilety za przejazd lub skąd ma wziąć na ten cel fundusze Urząd Marszałkowski ?   

 

Wicemarszałek Mieczysław Struk podkreślił, iż gros swego czasu poświęca tematowi kolejowych przewozów regionalnych chcąc tym samym zaakcentować ich wagę i złożoność problemu.

 

Uczestnicy spotkania wyrazili chęć kontynuacji rozmów w gronie wszystkich zainteresowanych stron a zwłaszcza przedstawicieli rządu, pracodawców i pozostałych związków zawodowych. Forum ZZ zadeklarowało podjęcia się roli organizatora spotkania w budynku b. DOKP w Gdańsku. W obradach wzięli też udział członkowie kierownictwa struktury wojewódzkiej Forum: Józef Partyka, Zenon Szczęsny, Maciej Michalczonek, Zenon Chylicki oraz grono działaczy związkowych. 
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