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	PREMIER ZAPOWIEDZIAŁ PRZYŚPIESZENIE PRAC NAD UMOWĄ SPOŁECZNĄ

	- Dialog społeczny to niezbędny element przyśpieszenia rozwoju Polski i wykorzystania szansy przed którą obecnie stoimy - podkreślił premier Kazimierz Marcinkiewicz podczas spotkania z prezydium Trójstronnej Komisji ds. Społeczno-Gospodarczych. Zaznaczył, że najważniejszym aktualnie zadaniem w ramach prowadzonego przez Trójstronną Komisję dialogu społecznego jest przygotowanie umowy społecznej. Zdaniem premiera, aby wykorzystać obecną koniunkturę gospodarczą dla dalszego rozwoju Polski należy usunąć bariery hamujące wzrost, a także zabezpieczyć warunki społeczne rozwoju. 

Podczas spotkania dyskutowano m.in. o tym jak usprawnić dialog społeczny w ramach Trójstronnej Komisji. Premier zapowiedział podjęcie działań, które przyśpieszą przygotowanie umowy społecznej W najbliższym czasie stworzony zostanie także harmonogram prac zespołów Trójstronnej Komisji, a także Wojewódzkich Komisji Dialogu Społecznego. W ministerstwach powołani zostaną pełnomocnicy odpowiadający za realizację przyjętego harmonogramu prac. Premier zapowiedział także, że w dialogu społecznym nad przygotowywaną umową społeczna rząd reprezentować będzie międzyresortowy zespół na szczeblu ministrów, który obradować będzie raz w miesiącu.

W spotkaniu z premierem uczestniczyli: przewodnicząca Trójstronnej Komisji ds. Społeczno-Gospodarczych, minister pracy i polityki społecznej Anna Kalata oraz wiceprzewodniczący Komisji: Henryka Bochniarz - prezydent Polskiej Konfederacji Pracodawców Prywatnych Lewiatan, Andrzej Malinowski - prezydent Konfederacji Pracodawców Polskich, Jerzy Bartnik - prezes Związku Rzemiosła Polskiego, Marek Goliszewski - prezes Business Centre Club - ZP, Janusz Śniadek - przewodniczący Komisji Krajowej NSZZ "Solidarność", Jan Guz - przewodniczący Ogólnopolskiego Porozumienia Związków Zawodowych, Wiesław Siewierski - przewodniczący Forum Związków Zawodowych. 
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