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Podczas Konferencji przedstawiono Premierową prezentację badań przeprowadzonych przez Zakład Badań Naukowych Polskiego Towarzystwa Socjologicznego. Materiały otrzymaliśmy w formie książkowej przed Konferencją. Przeglądając je zwróciłem uwagę na wykresy przedstawiające przynależność do poszczególnych związków zawodowych. Wśród pracowników najemnych Solidarność ma wykazane 6,9% , OPZZ 4,7% a FZZ 0,9%. W przedsiębiorstwach publicznych Solidarność 10,9%, OPZZ 8,6% a FZZ 1,5%. Po mojej interwencji u prof. J. Gardawskiego poinformowano mnie, że sondaż przeprowadzono na wybranej reprezentatywnej grupie pracowników. Problemem jest, że wielu z nich nie podało przynależności do FZZ a podawało, że należą do związków autonomicznych i tak w opracowaniu zostali ujęci. Zobowiązał się jednak Prof. Gardawski do udzielenia wyjaśnień podczas prezentacji.

Konferencję otworzyła Prezydent PKPP Lewiatan H. Bochniarz. Prezentacji materiałów dokonali J. Gardawski, A. Kulpa, J. Czarzasty, C. Kliszko i J. Męcina.

Przedstawiono  ocenę respondentów kluczowych konfliktów społecznych /najwięcej podkreśliło konflikt rządzący – rządzeni/. 

· największe wpływy w kraju: media 44%,  parlament 6%, związki zawodowe 5% pracodawcy 4%.

· Obrona interesów pracowniczych: negocjacje 32%, strajki 9% 

· Opinia o Komisji Trójstronnej wiedza 35% niewiedza 62%, celowość istnienia tak 41%, nie 20%

· Systematycznie spada poparcie dla akceptacji zasad rynkowych

· Typy gospodarstw domowych: stabilne 51%, biedne 9% zagrożone 23%

· Zasady przestrzegania Fair Play w stosunkach pracy: pracodawca reguluje wszystkie należności wobec pracowników 93,2% , praca w dodatkowych godzinach jest właściwie wynagradzana 64%, jest swoboda zakładania związków zawodowych 64%

· Preferowany zasięg działania Rad Pracowników we wszystkich większych 41%, tylko tam gdzie nie ma związków zawodowych 24%

· Nieprzestrzeganie prawa pracy: tam gdzie są związki zawodowe 25%, tam gdzie ich nie ma 49%

Następnie odbyła się dyskusja na temat „Prawdy i mity o pracujących Polakach w którym udział wzięli między innymi przedstawiciel Solidarności, Bożena Borys-Szopa Główny Inspektor Pracy, Stanisław Szwed Przewodniczący Rady Ochrony Pracy, Jacek Męcina, Henryka Bochniarz, J. Jaworska IBM Polska. J. Gardawski jako moderator.

Poruszano emigrację Polaków i jak jej przeciwdziałać, pracę na czarno, jak szukać talenty i je zatrzymać w kraju, jak zarządzać kapitałem ludzkim. Wiele uwagi poświęcono Dialogowi Społecznemu i dlaczego jest tak mało popularny w społeczeństwie.

   Po wystąpieniach panelistów zabrałem głos i nawiązując do wystąpień o słabej akceptowalności Dialogu Społecznego w społeczeństwie zwróciłem uwagę, że od dawna mass-media wyszukują tylko złe przykłady negocjacji , pokazują tylko złych pracodawców i złych związkowców. W Społeczeństwie  narasta przekonanie o panujących patologiach .Nikt nie pokazuje dobrych przykładów i dobrych praktyk oraz korzyści wynikających z prawidłowo prowadzonego DS. Przekłada się to na niskie poparcie Związków i pracodawców w Kraju. Rząd zamiast pomagać w dążeniu do obiektywnej oceny źle traktuje Komisję Trójstronną/ przykład ostatniej ,dzisiejszej KTR/. 

   W dalszych wystąpieniach poruszono jeszcze sprawę bezrobocia, oraz złego kształcenia i dokształcania pracowników.

    Materiały z Konferencji są dość obszerne. Zainteresowanych proszę o kontakt.

                                                                              Zygmunt Mierzejewski
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