Kielce, dn. 13 czerwca 2006r

Forum Związków Zawodowych

Zarząd Główny

Informacja

z posiedzenia Wojewódzkiej Rady Zatrudnienia Województwa Świętokrzyskiego


W dniu 24.05. 2006r odbyło się posiedzenie Wojewódzkiej Rady Zatrudnienia Województwa Świętokrzyskiego z następującym porządkiem obrad:

1. Otwarcie posiedzenia.

2. Ocena sprawozdania z działalności Wojewódzkiego Urzędu Pracy za rok 2005.

3. Sprawozdanie z realizacji Świętokrzyskiego planu Działań na Rzecz zatrudnienia w roku 2005 oraz zaopiniowanie projektu tego Planu na rok 2006.
4. Zapoznanie z opracowanym przez WUP planem finansowym Funduszu Pracy na rok 2006.

5. Sprawy różne

Ad 1.  Przyjęto porządek obrad.

Ad 2. Struktura ludności.
W województwie dominują mieszkańcy wsi -54,5% ( 2 miejsce w kraju) a współczynnik feminizacji wynosi 105. Struktura według wieku jest zróżnicowana w zależności od miejsca zamieszkania i wynosi dla wieku:

- przedprodukcyjnego

w mieście-18,9%
na wsi-23,1%
- produkcyjnego

w mieście-65,7%
na wsi-58,1%

- poprodukcyjnego

w mieście-15,4%
na wsi-18,1%

( - przedprodukcyjny: kielecki-24,9%, produkcyjny: m.Kielce -67,1%, poprodukcyjny: kazimierski-20,4%).


W sektorze I gospodarki  pracowało 33,6% (kraj 17,3%), w sektorze II (przemysł, budownictwo) -22,5% (kraj-28,3%), zaś w sektorze III (usługi) -44,2%(kraj-54,4%)


Zatrudnienie.

Przeciętne zatrudnienie w sektorze przedsiębiorstw było wyższe o 1,5% niż w 2004r i wyniosło 103.267 osób. Największy wzrost zatrudnienia odnotowano w handlu i naprawach o 7,3%. W publicznym sektorze gospodarki zatrudnienie obniżyło się o 2,9% i wyniosło 17.159 osób, zaś w sekcji hotele, restauracje, wytwarzanie i zaopatrywanie w energie elektryczna, gaz, wodę oraz budownictwie ograniczano zatrudnienie. Rok 2005r był trzecim kolejnym rokiem, w którym obniżono poziom bezrobocia ( do 117,8 tys. osób). Województwo zajmuje 13 pozycję w liczbie bezrobotnych ( 2.773.000), 5 miejsce pod względem stopy bezrobocia, 13 miejsce w liczbie bezrobotnych kobiet oraz zamieszkałych na wsi. Po względem ilości zgłoszonych miejsc Pracy znajdujemy się na 14 miejscu. Na koniec 2005r zarejestrowanych było 104.416 podmiotów gospodarki narodowej ( wyższa o 1.300 tj. 1,3%). Sektor prywatny obejmuje 96,3% ogółu podmiotów. Najwięcej podmiotów powstało w sekcji: handel i naprawy  ( wzrost o 524), przetwórstwo przemysłowe ( o 168), edukacja (o 150) oraz ochrona zdrowia i pomoc społeczna (o130). Zmniejszyła się liczba w transporcie, gospodarce magazynowej i łączności.

Najwyższy spadek bezrobocia wystąpił w powiatach: ostrowieckim. m.Kielce,, kieleckim, koneckim, najniższy w powiatach: jędrzejowskim, buskim, pińczowskim. Najniższa stopa bezrobocia jest na południu województwa  i wynosi tam ok. 12% zaś  najwyższa na północy województwa – 25-31,5%

Nadal bezrobotni do 25 roku życia stanowią 40% ogółu nowo zarejestrowanych, a najtrudniejsza sytuacja na rynku pracy utrzymuje się dla kobiet. Ponad połowa z zarejestrowanych kobiet pozostawała bez pracy  powyżej 12 miesięcy.
Działania PUP.
W 2005r pracodawcy zgłosili 24.318 ofert pracy, spośród których 76,2% stanowiły miejsca pracy finansowanej z różnych środków. Z sektora prywatnego pochodziło 56,5% ofert. Pracodawcy najczęściej zgłaszali zapotrzebowanie na pracowników przy pracach prostych 22,1%, techników i inny średni personel 19,5%, pracowników biurowych 18,4%, pracowników usług osobistych i sprzedawców 16,2%, robotników przemysłowych i rzemieślników 11,6%.  

PUP-y aktywnymi programami rynku pracy objęły 24.407 bezrobotnych tj. o 37,2% więcej niż w 2004r. wtem prace interwencyjne 17,1%, roboty publiczne 6,7%, szkolenia 20.1%, staże 40,3%.
Działania WUP.

WUP na bieżąco współpracował z organem stanowiącym i kontrolnym, stałymi komisjami problemowymi sejmiku oraz organem wykonawczym samorządu województwa w realizacji zadań z zakresu polityki rynku pracy i wynikających z podjętych uchwał m.in. w sprawie kryteriów podziału środków Funduszu Pracy, zaciągnięcia pożyczki na prefinansowanie działań w ramach Priorytetu II ZPORR, w sprawie sytuacji na rynku pracy.

WUP współpracował w Komisją Strategii Rozwoju, Promocji i Współpracy z zagranicą, Komisją Samorządu Terytorialnego, Komisja Budżetu i Finansów, Komisją rewizyjną Sejmiku.

WUP na  4 posiedzenia WRZ przedkładał informacje, sprawozdania, analizy statystyczne, projekty programów, propozycje podziału środków, propozycje stanowisk, postulatów i wystąpień do władz centralnych

Realizacja wojewódzkich programów.
Wydatki z Funduszu Pracy w 2005r wyniosły 207.911.700zł w tym 39% na formy aktywne. Realizowano program „Pierwsza praca” w ramach których utworzono 9 Gminnych Centrów Informacji, rozpoczęło działalność Akademickie Biuro Karier. W 2005 r. zakończono wdrażanie programu PHARE 2002 Rozwój Zasobów Ludzkich  z którego skorzystało w Podprojekcie I 1.126 osób, w Podprojekcie  2 320 osób oraz w Podprojekcie 3 1.548 osób.
W ramach SPORZL ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w działaniach 1.2 i 1.3 uczestniczyło ponad 10tys osób. 
Zadania wynikające z prawa swobodnego przepływu pracowników między państwami.

 Od 1 maja 2004 Polska działa w ramach Europejskich Służb Zatrudnienia EURES. Usługi EURES polegają na pomocy osobom bezrobotnym w uzyskaniu odpowiedniego zatrudnienia poza Polską.  Usługi  te świadczy WUP. W 2005r  z usług EURES-u skorzystało 1.981 osób, przeprowadzono 94 rekrutacje, wysłano zagranicę 472 podania o pracę. WUP wydał imienne umowy o prace sezonową dla 22.157 osób, zaś na prace długoterminową dla 68 osób. Ponadto WUP wydał 60 decyzji przyznających zasiłek dla obywateli polskich ( formularz E301, 16 decyzji do zasiłku transferowego (E 303).
WUP prowadzi rejestr; Agencji Zatrudnienia, Rejestr Instytucji Szkoleniowych.

WRZ podjęła Uchwałę o pozytywnej opinii działań WUP.

Ad.3 Zarząd Województwa Świętokrzyskiego w dn. 16 czerwca 2005r przyjął Świętokrzyski Plan Działania na Rzecz Zatrudnienia a realizacje jego powierzył WUP który obejmował różne wytyczne.
Wytyczna I dotyczyła aktywizacji zawodowej młodzieży. Realizując Działanie 1.2 SPRZL objęto nim 7.057 osób w tym 4.171 kobiet, w ramach programu PHARE 2002  usługami objęto 727 osób młodych, z systemu refundacji prowadzonego przez OHP skorzystało 3.892 młodocianych pracowników. Ogółem w 2005r z ewidencji bezrobotnych wyłączono 39.582 osoby do 25 roku życia.
Wytyczna 2 dotyczyła wsparcia dla przedsiębiorstw w podejmowaniu inwestycji i uzyskano następujące rezultaty: podpisano 26 umów na dofinansowanie realizacji projektów, zatwierdzono jeden projekt doradczy oraz 57 projektów przewidujących udzielenie dotacji inwestycyjnych. 
Wytyczna 3 dotyczyła rozwoju kadr nowoczesnej gospodarki. Przyjęto do realizacji 4 projekty tj. wdrażanie systemów jakości ISO, profesjonalne kadry -międzynarodowy sukces, język angielski dla firm z regionu świętokrzyskiego, nowe materiały i technologie w budownictwie. Realizuje je polska Agencja Rozwoju Przedsiębiorczości. 
Wytyczna 4 dotyczyła doskonalenia systemu informacji o kształceniu ustawicznym. Utworzono rejestr Instytucji Szkoleniowych, przyznano stypendia uczniom szkół policealnych i Nauczycielskich Kolegiów Języków Obcych, przeszkolono 65 nauczycieli, przyjęto kilkanaście planów modernizacji ofert edukacyjnej. 
Wytyczna 5 dotyczyła zwiększenia podaży siły roboczej i wspieranie aktywnego starzenia się. Działania objęły 1.355osób powyżej 50 roku życia. 
Wytyczna 6 dotyczyła równości kobiet i mężczyzn. Aktywizacją objęto 84 kobiety. Wytyczna 7 dotyczyła integracji zawodowej i społecznej osób w niepełnosprawnych, uruchomienie pomocy stypendialnej dla uczniów i studentów o utrudnionym starcie edukacyjnym oraz aktywizacja młodzieży narażonej na społeczna marginalizację. Wyniku tego działania w skali całego województwa 1026 osób niepełnosprawnych podjęło pracę na otwartym rynku pracy, kształceniem ustawicznym objęto 491 osób, 305 instytucjom zrekompensowano podwyższone koszty zatrudnienia osób niepełnosprawnych. Wsparciem stypendialnym objęto 25.224 osoby, Ochotnicze Hufce Pracy objęły programami 1.197 osób a 171 osób wzięło udział w wymianie młodzieżowej. 
Wytyczna 9 dotyczyła zmiany pracy nielegalnej na legalne zatrudnienie. W wyniku przeprowadzonych kontroli zalegalizowano zatrudnienie 546 osób.
Wytyczna 10 dotyczyła reorientacji zawodowej osób odchodzących z rolnictwa oraz regionalnych strategii innowacyjnych i transferu wiedzy. W ramach Działania 2.3 udział w projektach rozpoczęło 311 osób, w ramach projektu INNOVAREGIO zorganizowano 1 konferencję regionalna, 5 seminariów, 8 szkoleń 91 wizyt i 18 audytów. W ramach Działania 2.1 udział rozpoczęło 4.377 osób.

Świętokrzyski Plan… realizowany był w oparciu o następujące źródła finansowania: Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego (7%), Europejski Fundusz Społeczny (20%), Fundusz Pracy (56%), Fundusz PHARE 2002 (2%), budżet państwa (11%), budżet jednostek samorządu terytorialnego (3%), środki prywatne (1%) i wysokość wydatków wyniosła 154.780.215,72 zł. Grupa docelową w tym Planie była młodzież. Uchwała przyjęto sprawozdanie ze Świętokrzyskiego Planu Działania na Rzecz Zatrudnienia za rok 2005.
WUP opracował Świętokrzyski Plan Działań na Rzecz Zatrudnienia na rok 2006, który określa priorytety regionalnej polityki rynku pracy, przy wykorzystaniu konkretnych instrumentów finansowych. Działania przewidziane do realizacji ujęto w następujących priorytetach:
Priorytet 1  -Inwestowanie w kapitał ludzki oraz zwiększenie dostępu do zatrudnienia poprzez realizację aktywnej polityki rynku pracy. Koncentruje się on na podnoszeniu jakości kapitału ludzkiego oraz promocji wszelkich form podnoszących kwalifikacje zawodowe mieszkańców regionu w powiązaniu z istniejącymi potrzebami rynku pracy.

Priorytet 2 – Podniesienie jakości usług rynku pracy oraz systemu kształcenia ustawicznego zgodnego z potrzebami rynku pracy. Adresowany jest do instytucji świadczących usługi w zakresie kształcenia, informacji o rynku pracy i zatrudnienia. System tych usług ma być dostępny dla wszystkich uczestników rynku i świadczony na najwyższym poziomie.

Priorytet 3 – Rozwój przedsiębiorczości i promocja samozatrudnienia. Wsparcie idei przedsiębiorczości w regionie, wspieranie podmiotów w podejmowaniu inwestycji oraz tworzenie sprzyjających warunków rozwoju firm poprzez ułatwienie dostępu do zewnętrznych źródeł finansowania.

Priorytet 4 – Dostosowanie do zmian oraz promocja zdolności adaptacyjnych. Wzmacnianie szeroko rozumianej mobilności mieszkańców poprzez szereg działań adresowanych do osób bezpośrednio zagrożonych konsekwencjami restrukturyzacji regionalnej gospodarki.
Priorytet 5 – Aktywizacja społeczno-zawodowa osób w szczególnie trudnej sytuacji na rynku pracy oraz zwalczanie dyskryminacji na rynku pracy.  Ma pomóc grupom, które z różnych względów napotykają na największe trudności w integracji z rynkiem pracy. 

Świętokrzyski Plan… został pozytywnie zaopiniowany poprzez przyjęcie Uchwałą.

Ad4. Fundusz Pracy jako fundusz celowy zalicza się do sektora finansów publicznych. Wydatkowanie tych środków dokonuje się w oparciu o art. 108, ust.1 ustawy  o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy. Konstrukcja planu finansowego jest dokonywana w oparciu o przyznane limitowane środki przez dysponenta funduszu tj. właściwego ministra.
Na podstawie pisma z Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej  do dyspozycji WUP pozostawiono kwotę 974.400,00PLN na refundowanie kosztów wynagrodzeń, składek społecznych itp. pracowników WUP, natomiast na finansowanie zadań określonych w art. 108, ust. 1 cyt. Ustawy Minister przyznał WUP w Kielcach kwotę 380.000,00PLN
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